



# 高校赋能非遗传承

文化和旅游部2024—2025年度中国非物质文化遗产传承人研修培训计划“陕西非遗技艺传承与创新人才研修(汉中藤编)”项目圆满完成

■ 高蕾、李喆

为落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》，推进《“十四五”非物质文化遗产保护规划》落地见效，推动非遗保护传承工作再上新台阶。2024年，根据文化和旅游部、教育部、人力资源和社会保障部共同实施的《中国非物质文化遗产传承人研修培训计划实施方案(2021—2025)》要求，陕西省共有3所院校入选。其中，西安美术学院在陕西省文化和旅游厅的指导下，在学院科研创作处、学科建设办公室、教务处等各级部门大力支持下，由西安美术学院工艺美术系联合设计艺术学院、特殊教育艺术学院、美术史论系(非物质文化遗产保护专业)共同申报的2024年编织技艺传承与创新人才高级研修班“陕西非遗技艺传承与创新人才研修(汉中藤编)”成功获批国家文化和旅游部2024—2025年度中国非物质文化遗产传承人研修培训计划。

汉中藤编，源远流长，是陕西地区独具特色的传统手工艺，以其丰富的文化内涵入选2021年国家级非物质文化遗产代表性项目。2023年7月29日，习近平总书记参观陕西省汉中市博物馆时指出：“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名，要发展壮大特色产业，更好带动群众增收致富。”为深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记对非物质文化遗产保护工作的重要指示精神，落实此项目的实施，2024年4月15—4月17日，西安美术学院工艺美术系主任、项目负责人高蕾教授带领当代手工艺工作室负责人徐立乾、副教授李喆与史论系教授张西昌、设计艺术学院副教授程甘霖、特教艺术学院教师刘肖四个系部的项目参与教师赴“藤编之乡”——汉中南郑黄官镇对当地藤编的从业者、产业状况、传承现状等进行了实地考察调研。此次调研得到了当地政府、汉中市南郑区文化馆及多家藤编企业的大力支持。项目组教师与汉中市南郑区政府、文化馆就当地非遗现状、非物质文化遗产的传承与创新等问题进行了深入的交流，并走访了陕西良顺匠心实业有限公司、鑫豪藤业有限公司、汉中顺成藤器商贸有限公司三家代表企业，观摩了汉中藤编工艺的流程，调研了企业和从业者的现状，双方就此项目的性质、目标、师资力量、非遗人才培养模式、合作方式、产业需求、合作模式等展开讨论并提出了各自诉

求。双方达成一致共识，表示期待校企协作发挥各自优势，共同促进非遗藤编行业的发展，助推非遗传承人才的传承与培养。

“陕西非遗技艺传承与创新人才研修(汉中藤编)”非遗项目考察调研为政府、校企及非遗传承人三方搭建了一个良好的交流平台，在非遗人才培养、校企合作等方面进行了深入交流，为项目的落实和实施奠定了良好的基础。

经过周密的计划及筹备，2024年7月15日，“陕西非遗技艺传承与创新人才研修(汉中藤编)”班在西安美术学院举行开班仪式。本次非遗培训计划，以保护和传承优秀传统技艺为己任，以高校创新教学为驱动，旨在帮助非遗传承人拓宽行业视野，激发创作潜能，推动合作交流，切实推动非遗传承人才队伍建设的可行性发展，促进非遗传承活力与成果转化。在秉承传统的同时，助力乡村振兴，服务地方经济的持续发展。

西安美术学院副院长武小川、科研创作处处长刘晨晨、教务处处长郭继峰、设计艺术学院院长张犁、特殊教育艺术学院院长李黎、陕西省文化和旅游厅非遗处领导周颖等校内外嘉宾、研修班学员和授课专家莅临开班仪式现场，并共同就研修班的背景与深远意义、陕西省非遗的当前状况与显著成果、非遗工坊在乡村振兴中的积极作用和显著成效，以及西安美术学院在非遗传承中的独特资源优势和全面支持等多个维度先后进行了深入讨论。

2024年7月16日，来自省内各区的21名学员们开启了紧张而精彩的专业课程学习，课程以西安美术学院工艺美术系主任、项目组负责人高蕾教授的《现当代纤维艺术》开启了此次研修班的第一课。在随后几天课程中，西安美术学院设计艺术学院张犁教授、西安美术学院特殊教育艺术学院院长李黎教授，西安美术学院美术史论系张西昌教授等多位教授、专家为学员进行了精彩的讲座。

在为期十天的理论课程中，学员们通过19门涵盖专业理论学习、案例研讨、创作设计实操等高质量课程学习，系统了解了汉中藤编的历史、制作技艺、设计创新等全方位知识。除此之外，研修课程还为学员安排了文化考察及调研实践课，带领21名学员对西安易俗社、陕西考古博物馆、汉中市南郑区文化馆、陕西良顺匠心

实业有限公司等社会文化及非遗文化转化企业机构进行实地考察及学习。

2024年7月25日项目组指导教师带领学员转战汉中，开始了在汉中市南郑区陕西良顺匠心实业有限公司实践基地的实操阶段，学员在教师的指导下开始了作品骨架的搭建及编织技艺的创作。西安美术学院工艺系主任高蕾教授、徐立乾老师、李喆老师在现场与学员沟通作品切实落地的效果，并鼓励各位非遗传承人利用自己擅长的技艺与材料和藤编艺术进行结合、创新，在实践中寻找其共性与突破。为了更好地拓展材料结合及创新，研修课程还特别邀请了藤编、竹编、棕编等国家级非遗大师进行现场课程讲座及实操，为学员们开拓思路，解决难题。

经过数日不懈的努力，学员们在为期近20天的时间里创作作品60余件，并于2024年9月26日在“陕西省非物质文化遗产传承教育实践基地”黄官镇非遗产业园广场开展创作中期汇报展，得到当地政府一致好评。

阶段展后，为了保证成果展及学员研修质量，2024年9月27日——2024年11月3日项目组团队辐射陕西省域对学员进行了深入的调研、现场考察、跟踪服务，回访活动得到了汉中市南郑区政府及当地汉中非遗相关企业的大力支持。项目组教师深切地感受到了各位传承人在技艺传承中的坚守与努力，看到了他们取得的新业绩和对高校进一步培训的期许。非遗学员通过研修学习，开阔了视野，拓宽了思路，以更开放的思想重新审视和思考自己所从事的非遗项目，进一步坚定了非遗传承的信心与决心。同时，项目组全面梳理了研培工作取得的经验和成效，结合非遗学员的反馈，对非遗研培工作现状、高校助力非物质文化遗产的传承和创造性转化和如何服务地方经济等问题进行了讨论和总结。

2024年11月22日，“陕西非遗技艺传承与创新人才研修(汉中藤编)”成果汇报展暨学术研讨会在西安美术学院(雁塔校区)美术馆B馆开幕。

陕西省文化和旅游厅非遗处领导周颖、西安美院党委副书记邱必震、科研创作处处长刘晨晨、学院相关处级领导及省内外嘉宾、各授课专家、研修班学员莅临了开展仪式现场。省文旅厅非遗处领导周颖致辞并强调学院应该发挥学术力量



项目参与教师赴“藤编之乡”进行考察调研



“陕西非遗技艺传承与创新人才研修(汉中藤编)”开班仪式参会人员合影



西安美术学院工艺美术系主任、项目组负责人高蕾教授与学员合影



在“陕西省非物质文化遗产传承教育实践基地”黄官镇非遗产业园广场开展创作中期汇报展



学员回访



“陕西非遗技艺传承与创新人才研修(汉中藤编)”成果汇报展暨学术研讨会合影

及教育优势，深化非遗工作保护传承之实践，鼓励师生交流合作，将传统技艺与现代元素结合，推动文化传承，赋予传统编织技艺新的生命力，持续关注和支持优秀学员的成长，培养更多后继人才。

本次人才研修学员们通过专业理论学习、案例研讨、创作调研与实践、学员回访等方式圆满完成了此次项目。本次研修成果汇报展涵盖了家具、装饰品、日用品等多个领域，既有传统经典的藤编制品，也有充满现代创意的艺术创作。此次成果展，既是学员们学习成果的集中展示，也是对学院助力中国非物质文化遗产保护工作的一次全面检验。

展望未来，我们坚信，在《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中“健全非物质文化遗产保护传承体系”的工作要求下，将会有更多有识之士加入非物质文化遗产的保护和传承中来，共同推动我国非遗文化的繁荣发展。